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[2,5 puntos] Halla el punto simétrico de P (1, 1, 1) respecto de la recta r de ecuación

x − 1
2

=
y
3
=

z + 1
−1

Una recta r expresada en forma continua tiene la
siguiente expresión.

r ≡
x − a

v1
=

y − b
v2

=
z − c

v3

Donde los valores a, b y c representan un

punto de la recta pero con el signo opuesto,

Pr = (a, b, c), mientras que los valores del

denominador son las coordenadas de su vector

director, vr = (v1, v2. v3).

Para determinar la simetría de un punto P respec-
to de una recta r, realizaremos los siguientes pa-
sos:

vr n
r

P P’M

Creamos un plano π que sea perpendicu-
lar a r y pase por el punto P.

r ⊥ π → vr = nπ

P ⊂ Π → P = Pπ

Obtenemos el punto M como la intersec-
ción entre la recta r y el plano π, para ello
sencillamente igualaremos la recta al plano
y resolveremos la ecuación obtenida.

Aplicaremos la expresión del punto medio
para determinar su simétrico.

M =
P + P′

2
→ P′ = 2M − P

Obtenemos un punto y un vector director para expresar
la recta r en forma paramétrica, así nos facilitaremos los
cálculos posteriores.

r ≡
x − 1

2
=

y
3
=

z + 1
−1

r ≡
x − 1

2
=

y − 0
3

=
z − (−1)

−1

Pr (1, 0, −1)

−→vr = (2, 3, −1)

La recta r expresada en forma paramétrica es

r ≡




x = 1 + 2 · λ

y = 0 + 3 · λ

z = −1 − 1 · λ

con λ ∈ R

Primero necesitamos un plano perpendicular r que pase
por P, entonces el vector director de la recta coincidirá
con el normal del plano.

r ⊥ π → −→vr = −→nπ = (2, 3, −1)

La ecuación general de un plano es de la forma π ≡
Ax + By + Cz + D = 0, donde las constantes A, B y C
representan las componentes de su vector normal, co-
mo −→nπ = (2, 3, −1) sabemos que A = 2, B = 3 y
C = −1, por lo tanto el plano pedido será de la for-
ma:

π ≡ 2 · x + 3 · y − 1 · z + D = 0

π ≡ 2x + 3y − z + D = 0
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Nos falta por determinar D, para ello el enunciado nos indica que mi plano debe pasar por el punto
P (1, 1, 1), por lo tanto dicho punto coincidirá con un punto de mi plano, P ⊂ π → Pπ = P (1, 1, 1), como
sabemos que si un punto pertenece a un plano este debe verificar su ecuación, sencillamente sustituimos
las coordenadas del punto P en la ecuación del plano.

π ≡ 2x + 3y − z + D = 0
P (1, 1, 1)

 →
2 · (1) + 3 · (1)− 1 · (1) + D = 0
D = −4

El plano π que necesitamos es 2x + 3y − z − 4 = 0.

A continuación calculamos el punto M resolviendo el sistema formado por la recta r y el planoπ.

π ≡ 2x + 3y − z − 4 = 0

r ≡




x = 1 + 2λ

y = 3λ

z = −1 − λ



→

2 · (1 + 2λ) + 3 · (3λ)− (−1 − λ)− 4 = 0
2 + 4λ + 9λ + 1 + λ − 4 = 0

λ =
1
14

Hemos obtenido el valor de λ =
1
14

si lo sustituimos en la ecuación paramétrica de la recta tendremos las
coordenadas del punto M.

λ =
1
14

r ≡




x = 1 + 2λ

y = 3λ

z = −1 − λ



→

x = 1 + 2 ·
1
14

=
8
7

y = 3 ·
1
14

=
3
14

z = −1 −
1
14

= −
15
14

M


8
7
,

3
14

, −
15
14



Aplicamos la expresión del punto medio para obtener el simétrico pedido.

M =
P + P′

2
; 2M = P + P′ por tanto P′ = 2M − P

P′ = 2 ·


8
7
,

3
14

, −
15
14


− (1, 1, 1) =


16
7

,
3
7
, −

15
7


− (1, 1, 1) =


16
7
− 1,

3
7
− 1, −

15
7
− 1


=


9
7
, −

4
7
, −

22
7



Solución:

El punto simétrico de P respecto de la recta r es P′


9
7
, −

4
7
, −

22
7


.
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